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NOTA INTRODUCTORIA

El llnico mcxicano que alcanzo los honores de ser designado virrey
durante las tres ccnturias del regimen espaiiol en America, fue el yucateco
don Juan Jose de Verti;; r Salcedo, quien nacio en Merida el 4 de julio de
1719, cuando .m padre don Juan Jose de Vertiz y Hontan6n era el Gober­
mldor y Capitan General de las provincias de Yucatan, Cozumel, Tabasco y
Peten-Itza. 1

Los historuulores que han escrito sabre el V irrey Vertiz lo Jwn con/un­
dido generalmente can un hermano mayor y hom6nimo, el mayor de los
hijos de di,cho Gobernador y Capitan General que nacieron en la capital
J'uwteca. El 2 de febrero de 1718 fue bautizado en La catedral meridana
por su obispo Dr. don Juan Gomez de Parada, uno de los prelados mexi­
canos mas ilustres, un nino, hiio del mencionado Gobernador y Capitan
General, y quien recibi6 los nombres de Juan Jose Manuel Sebastian Ber­
nardo Buenaventura. ~ Este nino murio cuatro meses despues, el 29 de mayo
siguiente. 3 Y el 11 de julio de 1719 fue bautizado otro nino, tambien hijo
del Gobernador :1' Capitan General, y Ie dieron los nombres de Juan Jose
Manuel Antonio Lflure(JJw Buenavenlllra, reponiendo asi casi todos los nom·
bres de su hermaJlo difunto. l Este fue el Virrey de Buenos Aires, porque

1 Afirmamos que naeio cI 4 de julio porque ese dia se celebra a San Laureano, uno de los
nomhrl'.s que recihio en el hUlltismo, y siete dias despues fue hautizado; como puede comproharsc
en el documento numero IV que publicamos ahora.

I Vease el documento numero II.
I Vease el doeumento numero III.
• Vease el documento numcro IV.
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observamos que cuando murio, en 1798, se dijo precisamente que tenia
setenta y nueve anos de edad. Consecuentemente llaci6 en 1719.°

Cas6 su padre en Madrid, el 8 de diciembre de 1714, cuando ya era
Gobernador y Capitan General electo de Yucatan (ei documento dice que
"de la Ciudad y Provincia de Campeche," nombre con que frecuentemente
5e confundia a Yucatan), con dona Maria Violante de Salcedo 'Y Enri·
quez de Navarra. La boda fue en casa de la novia, situada en la calle del
Prado de La capital espanola. 5e velaron el 20 de enero siguiente.6

5u padre naci6 en la hist6rica ciudad de Tafalla, Navarra, y fue bauti­
zado en la iglesia parroquial de Santa Maria, el miercoles 24 de junio de
1682, hijo de don Juan de Vertiz y Barberena, natural del lugar de Dye­
regui, cerca de Pamplona, y de dona Maria Josela de Hontan6n,7 natural
de la misma Ta/alla, donde casaron el viernes 19 de marzo de 1679.

La madre tenia el titulo de Senora de Pamis y era natural de la ciudad
de Valencia, hija del Consejero de Castilla don Bruno de Salcedo y Vives,
Caballero de la Orden de Montesa, tal1lbien natural de la ciudad de Vaien­
da (hijo de don Bernardino de Salcedo y Dardos y de dona Violante Vives
y Munoz, asimismo naturales de la ciudad de Valencia), y de dorm Ger6­
nima Enriql.tcz de Navarra, natural de Almansa, en la hoy provincia de
Albacete y en el entollces reino de Murcia (hija de don Marcos Enriquez
de Navarra, Caballero de la Orden de Santiago, y de dona Ana Marin de
Alarcon, naturales ambos de Almansa).8

Tanto el padre como el abuelo del Virrey Vertiz abandonaron su tierra
natal y se trasladaron a la ciudad de Mexico. En esta capital del virreinato
de Nueva Espana recibieron ambos los luibitos de Caballeros de la Orden de

• En Diario de Yucatan (Merida, 1934), tomo XXXII, ano x, niimero 2863, correspondiente al
domingo 26 de agosto de 1934, di a conocer estas 8claraciones en un articulo titulado "Biografia
del Gobernador y Capitan General de Yucatan don Juan Jose de Vertiz y Ontanon."

JOSE TORRE REVELLO, en su obra Origenes de la imprenta en Espana y su desarrollo en
America Espanola. (Buenos Aires, 1940), en el capitulo titulado "La primera imprenta de Buenos
Aires", admitio mis razones en una nota en la p. 213 y rechaw la fecha que habia proporeionado
antes, 2 de febrero de 1718. Advierte tambien que mis aclaraciones confirmlln los inforrnes
dados por FRANCISCO SOSA en articulo titulado "Un yucateeo ilustre", publieado en Revista
Nacional (Buenos Aires, 1890), tomo XII, pp. 295-300, y en "Noticias biognificas de don Juan
Jose de Vertiz y Salcedo, segundo Virrey de Buenos Aires", publicado en Ia misma Rcvista Na­
donal (Buenos Aires, 1889), tomo I, pp. 141-7.

a Vcase el doeumento niimero 1.
.. Preferimos usar el apellido de Hontanon y no Ontarian, porque en los autografos del

Gobernad~r y Capitan General de Yucatan asi 10 vernos eserito.
• Archivo Historico Nacional, Madrid. Ordenes Militares, Montesa, Leg. II moderno. Expe­

diente de don Tomas Gutierrez de Teran, Guardia de Corps de la Compaiiia Americana, natural
. de la ciudad de Mexico, bisnieto materna del Gobernador Vcrtiz y Hontaiion.

216



Santiago el 23 de mayo de 1708. Vivia en dicha ciudad uti hermano del
abuelo, el Capitan don Juan Miguel de Vertiz y Barberena (natural tam­
bien de Oyeregui, hijo de don Pedro de Vertiz y Gaztelu y de dona luana
Perez de Barberena y Echeverria), quien desde 1683 residia en esta capi­
tal. Celebr6, este don Juan Miguel, sus esponsales el 29 de julio de 1691
en Mexico, en la catedral, para contraer matrimonio con dona losefa Coto,
natlLral y vecina de la misma capital. Se casaron ellS de agosto siguiente. 9

Antes de haberse instalado en Mexico esos Vertiz, ya vivia en esta capi­
tal un tiD de eUos, don Francisco de Vertiz y Gaztelu, hermano de don
Pedro, ya citado, naturales tambien de Oyeregui, hijos de don Juan de Ver­
tiz y de dona Mariana de Gaztelu. Este don Francisco fund6 familia y esta­
bleci6 cierta fortuna, y fue trayendo de Navarra a sus sobrinos.

Molina Solis nos dice que Vertiz y Hontanon "paso su juventud en
Mexico al calor de su tio don Francisco de Vertiz, vecino de dicha ciudad,
hombre rico e influyente que Ie consigui6 el cargo de Sargento y Alferez
de las Guardias del V irrey, no obstante que jamas habia sido militar ni
estudiado para la carrera de las armas. Luego que hubo reunido cincuenta
mil pesos, se lue a Espaiia donde los gasto en restituir el brillo de su casa,
en su matrimonio con la hija de un Consejero de Castilla, llamada dona
Maria Violante Salcedo Enriquez de Navarra, y en saear la merced del
gobierno de Yucatan, el cual Ie lue concedido el 6 de marzo de 1707, me­
diante nueve mil escudos de plata que entreg6 en la tesoreria de la guerra. 10

Se Ie puso, sin embargo, la restricci6n de no poder venir a encargarse del
gobierno hasta que hubiese concluido el termino de don Fernando de Me­
neses y de su hermano don Alonso, que 10 sustituia; si bien, en cambio y
siguiendo el precedente establecido por los Meneses, alcanz6 que, en su nom­
bramiento se pusiese clausula de que la merced !Labia de entenderse con­
cedida a su tio, si el moria antes de tomar posesion." 11

Los hermanos Meneses que se sucedieron como dinastia en el gobierno
de Yucatan, estuvieron en el mando desde 1708 hasta 1715. Estos dos jove­
nes, originarios de Santiago de Chile, dejaron muy malos recuerdos por

• Archivo Parroquial de la Catedral, Mexico, D. F. Amoneslaciones, libro 13, F. 85. Matrimo­
nios, libro 12, f. 159. ALBERTO Y ARTURO GARCIA CARRAFFA, Dieeionario Heraldieo y
Genealogico de Apcllidos Espanoles r Americanos, XVI (Madrid, 1924), p. 155. Eslos aulores
prefieren usar el apelIido Bertiz, en vez de Vertiz, por ser esta familia originaria del Valle de
Bertiz, en Navarra.

" La Guerra de Sucesion estaba entonces en Espana en sus grados mas eritieos. No se vis­
lumbraba entonces quien triunfaria, si Felipe de Borbon 0 Carlos de Habsburgo; pero a pesar
de que este habia logrado entrar en Madrid, pronto recupero la capital aquel.

11 JUAN FRANCISCO MOLINA SOLIS, Historia de Yucatan durante la dominaeion cspa'
fiola, 11[ (Merida de Yucatan, 1913), Cap. vi, p. 127.
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S(J, administraciOn, cxplotando (L la provincia por todos los medio.~ a su
a,[cance, y mientras se ewnplian los periodos porque obtuvieron e50S em·
pleos, se rnantlllJO Vertiz en la corte espaiiola, "y entre tanto vino a ser el
Centro a que rejluiall lodas las quejas y clamores de las victim.as U oposi­
tares de los Meneses. Fue asi como hubo de ser nombrado luez de Residen­
cia de los dos hermallos, l~ y proximo a cumplirse el termino de estos, se
embarco en la primera f lata y desembarco en Campeche, el r de diciem­
bre de 1715, prevenido contra sus iniquidades, lislo a obmr can eslricta
justieia en castigar sus abusos y remediar sus desaciertos; se preciaba, r
era en realidad hombre recto, de sanas intenciones, amigo de la ;ustieia,
muy inclinado a proteger la honradez; mezclaba, no obstante, tan bu,enas
cualidades con cierta falta de discrecion y perspicacia en COllocer a los
hombres, flaco que supieron explotar algunos de los que Ie rodearon, ha.
ciendole cometer errores provechosos para eUos y perjudiciales para el
gobernante, quien, juzgando a sus amigos muy buenos caballeros, atendia
demasiado su dictamen, aunque no fuese siempre 10 que aeonsejaba el bien
pl'iblico. Llevado de su indinacion a portarse con generosidad :r nobleza,
se mostraba en todo desprendido y ann pr6digo; no quiso enlrar en nego­
cios y especulaciones, pero se dej6 engaiiar candidamente par algllJws que,
afectando caballerosidad delante de el no buscaban sino su propia utilidad,
y el pueblo colonial por esto Ie llamaba, can eierto malicioso gracejo, don
Juan el Bobo."

Tan pronto llego a Merida de Yucatan y tomb posesion del gobiemo y
capitania general, ellS de diciembre de 1715, "empezo a practicar diligen.
cias como juez de los Meneses, noti/ieando a don Alonso 13 que no se ausen­
tase de Merida ni aun dejando fianzas, y librando exhorto al Alcalde Mayor
de Puebla de los Angeles para que intimase a don Fernando H de Meneses,
residente en esa eiudad, compareciese personalmente en Merida dentTO del
termino de dos meses a estar a derecho en los cargos que se Ie hiciesen.
Don Fernando, en vez de venir a Yucatan se embarc6 para Espana en la
flota que al mando del Almirante don Manuel Lopez Pintado .'Ie dio a La
vela en mayo de 1716, cuya eonducta dio margen a que, a moeion del
Ayuntamiento de Merida se librase nuevo exhorto a La Rabana, pidiendo

.. Antes habla sido nombrado Juez de Residencia de los Meneses el Alcalde Mayor de Ta­
basco, Capitlin don Juan Francisco Medina y Cachon; peTO este fue sindicado de ser amigo de
esos hermanos y se Ie retiro la comision.

.. Don Alonso de Meneses y Bravo de Saravia goberno Yucatan desde el }Q de agosto de
1712 hasta el 15 de diciembre de 1715.

U Don Fernando de Meneses y Bravo de Saravia goberno Yucatan desde el 15 de septiembre
de 1708 basta el l Q de agosto de 1712.
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I se fe remitiese en fa primera embarcacion, con fa seguridad conveniente, .W

Ie embargasen bienes y se depositasen."
A pesar de todas las diligencias de Vertiz, los Meneses lograron esca­

par del luicio de Residencia que les queria seguir el nuevo Gobernador
y Capitan General de Yucatan. rodavia mas, pudieron conseguir del Virrer
de Nueva Espana, Duque de Linares, yde la Real Audiencia de Mexico,
mLP. se desconociese a Vertiz como su Jnez de Residencia y que se recono­
ciese al Capitan Medina Cachon con esa su investidura anterior. Asi escapa­
ron esos hermanos para Espana "a procurar que sus abllsos no /Ilesen casti­
gados con la severidad qlle merecian".

"Se consolo Vertiz de todos estos contratiempos paseando a caballo,
galan y bien portado; cediendo con todo desinteres a sus amigos las rega­
lias de Sll empleo, repararulo las calles de Merida, reedi/icando el palacio
de gobierno, /abricando Iln matadero (rastro) al noroeste de la ciudad,
reconstruyendo el puente de San Francisco de Campeche )' las casas reales
de varios pueblos". 1 r.

Mientras se mantuvo Vertiz en el mando de fa provincia fo acompana
su esposa en Merida, y nacieron cuatro de sus hijos, que fueron bautizadm
en la catedral de esa ciudad en fa forma siguiente:

1) Juan lose Manuel Sebastian Bernardo Buenaventura el 2 de febre­
TO de 1718 por el Obispo Gomez de Parada. Fue su padrino su tio, el Ca­
pitan don Francisco Antonio de Vertiz y Hontanon. H

"

2) Maria Ana de los Desamparados Manuela lnes Buenaventura (me­
lliza del anterior), bautizada el mismo dia por el Dean de la Catedral Br.
don Gaspar Gomez de Giiemes. Fue padrino el mencionado Obispo Gomez
de Parada.17

3) luan Jose Manuel Antonio Laureano Buenaventura el 11 de julio
de 1719 por el re/erido Dean. Fue padrino el Rector del Colegio de San
lavier, R. P. luan Carrillo, S. 1.18

4) Maria Teresa lose/a lsidora Manuela Buenaventura, el 21 de mayo
de 1721 por el Pbro. Francisco de Erice. Fue padrino el Mtro. don Felipe
Dominguez, S. 1.19

1. MOLINA SoLis. Op. cit., pp. 127-31.
10 Archivo Parroquial de la Catedral, Merida de Yucatan. Bautismos, lilno 7, f. 55 \'.
17 Archivo Parroquial de la Catedral, Merida de Yucatan. Bautismos, libro 7, f. 56.
18 Archivo cit. Bautismos, libro 7, folio 96
,. Archivo cit. Bautismos, libro 7, folio 125.
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Despues de cerca de cuatro anos de gobierno ejemplar, Vertiz y Hon­
tanon escribi6 a Felipe VeIlS de septiembre de 1719 para pedirle relevo
del mando y que se le permitiese retornar a Espana a La llegada de su
sucesor, prometiendo dejar las fianzas suficientes en Merida para respon­
der ante su luez de Residencia. Por Real Cedula del 24 de noviembre de
1720 se concedi6 10 que solicitaba. Conforme 10 habia ofrecido, dej6 apo­
derado y fiador en la capital de Yucatan y el 24 de diciembre de 1720
entreg6 el gobierno de la provincia a su sucesor, don Antonio Cortaire y
Terreros. 2o

Su sucesor ltizo elogios de la administracion de Vertiz y HontaTi6n en
Yucatan, conforme carta que escribi6 al Rey en Merida el 14 de agosto
.de 1721, ponderando las obras publicas que haMa emprendido y termina­
do, y afirmando "que los vecinos de aquella provincia mostraban recono­
cida complacencia por el desempefio de su gobierno y por su celo y honrado
manejo de los bienes locale,s «dejando por testigos, las obras: que elias
mismas publican su desvelo y cuidado, en desempeno de su obligacion».

"Durante su gobierno construyo caminos y puentes que facilitaron el
.tninsito en la provincia y La comunicaci6n de los pueblos circunvecinos con
la capital, realizando en esta ultima ponderadas obras de higiene, gastan­
do sin duda en elias parte de sus sueldos y de su peculio, pues al terminar
su mandato no tenia numerario propio suficiente «para hacer el costa del
pasaje de su familia a esos Reinos (Espafia), dejando en esta tierra (Yu­
catan) a su mujer e hijos por este impedimenta. Pasa a esa Corte confiado
·en que sus procedimientos, desvelos y cuidados en su gobierno Ie han de
procurar de la Real piedad de V. M. la atenci6n par el celo con que se ha
dedicado al Real servicio dandoIe continuacion en el para que mantenga
sus obligaciones»." En este sentido escribia Cortaire, elogiando las virtu­
.des de su antecesor en el gobierno.

EI historiador argentino Torre Revello estima la injusticia que se co­
metio en La Corte espafiola con Vertiz y Hontan611, en el Juicio de Residen­
cia, diciendo que fue "grave error, par cuanto al levantarsele La residencia
de su gobierno, a pesar de que /ue absuelto de los cargos que se Ie hicie­
.ron, con excepcion del segundo de los formulados, por el que se Ie acuso de
no haber realizado la visita general de su provincia, como era de obligaci6n,
se Ie mult6 por tal concepto con la suma de mil P€$OS, de la que no pudo
obtener condonaeion a pesar de su excelente gobierno, at eual elogiaron,

•• MOLINA SoLis. Op. cit., pp. 142 y 146. JosE TORRE REVELLO, Juan Jose de Vertiz y Sal­
.cedo, Gobemador r Jlirrey de Buenos Aires (Buenos Aires, 1932), p. 11.
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cntre otros, escribiendo cartas al Rey con palabras encomiasticas, el Virrey
de la Nueva Espana y el Obispo de Yucatan".21

El historiador yueateco Molina Solis abunda tambien en los mismos
conceptos, informando que Vertiz, a pesar de 10 "pr6digo que habia sido,
bajo del gobierno en la mayor miseria y los que mas habian disfrutado de
su privanza, menos se acordaron de el; en tanto que el Ilmo. Sr. Gomez
de Parada, convirtiendose en bienhechor suyo y de su familia, 10 socorri6
con largueza y generosidad, sin acordarse jamas de las contradicciones y
competencias que Vertiz Ie habia armado por servir a algunos encomen­
deros".22

Despues del Juicio de Residencia, que Ie toma el Contador de la Real
Hacienda en Yucatan, don Agustin Echaurri, en 1723 pidio Vertiz y llon·
tanon en Espana la condonacion de la multa que se Ie impuso, alegando
para ello sus servicios y los pobres recursos que le quedaban.23

Lo encontramos despues en la ciudad de Mexico. El 23 de diciembre
de 1726 otorgaba en esta capital fianza don Diego Reparaz, vecino de la
misma y duefio de curtiduria, para el Juicio de Residencia que debia dar
el mencionado Vertiz y Hontanon como Alcalde Mayor de los partidos de
Teozacualco y Teocoquilco (Oaxaca), para cuyo oficio habia sido nom­
brado por el Virrey Marques de Casafuerte y por un ano. Vencido el ter·
mino, se Ie designaba sucesor y fue don Manuel Silvestre Perez del Ca­
mino.24

Por Real Cedula de~pachada en Sevilla el 3 de agosto de 1731 se Ie
confirio un nuevo empleo, el de Gobemador y Capitan General de Nueva
Vizcaya. En el titulo que se Ie despachO para este cargo se Ie daban credi­
los de haber servido "con todo acierto de Gobernador y Capitan General
de la provincia de Yucatan por el espacio de 5 anos, en que acredittisteis
con vuestras honradas operaciones el desempefio correspondiente a la con­
fianza que hice de vuestra persona, como se verifico en la residencia que
.se os tomo del referido empIeo, en que fuisteis absuelto y declarado por
buen ministro".

Debio regresar una vez mas a Espana, porque el16 de agosto de 1731
prestaba el juramento como Gobernador y Capitan General de Nueva Viz-

.. TORRE REVELLO, Op. cit., pp. 11-12.

.. MOLINA SoLis, Op. cit., p. 142.
II TORRE REVELLO, Op. cit., pp. 12.
.. AGN., Mexico, Hacienda, Leg. 1650. Libro de Fianzas de Juicios de Residencia, ff. 17 y

35 v.
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earn, en Cadiz, anle el Presiderue de La Casa de La Contratacion. Qu,edaba
su familia en Mexico, porque cuando se Ie libra la amorizaci6n para em~

barcarse e ir a ocupar su nuevo cargo, se hizo con.star que en esa capital
se restituiria con su familia. En la ruta de su viaje, se detuvo algunos
dias en Puerto Rko r desde aUi eseribi6 a Fclipe V el 31 de diciembrc
del mismo ano para pedirle liceneia "a fin de que si se ofreciere ocasion
decente en el distrito del expresado gobierno puedan tomar estado de ma­
trimonio Maria Ana y Maria Teresa, mis hijas".

Goberno Nueva Vizcara hasta el 30 de mara de 1738. En ese dia hizo
erurega del mando a don ManueL de Uranga, Ten-ieme y delegado de su
sucesor, don luan Bautista de Belaunzaran, despues de seis aiios de "una
actuaci6n agitada par los sucesos desarrollados durante Sit gobierno, digno
.r ejemplar como el anterior, por SlL coracter finne y Iwnradez sin tacha".:!·-'

Cuatro meses despues de haber entregado ese gobierno, Vertiz y Hon­
tanon se preparaba para morir. El 24 de septiembre de 1738 hizo su tes­
tamento en el Real de San Jose del Parral, que en muchas ocasiones fuc
fa sede del gobierno y eapitania general de Nueva Vizcaya, en constantes
alternativas eon la cizulad de Durango que siempre luc fa capital oficia/.
Y el 10 de octubre siguiente muri6 en La misTTUL poblaci6n. enterrandosele
en el presbiterio de la Iglesia del Convento de San Franoisco de Asis.20

En la clausula quinta de ese testamento podemos informarnos de los
hijos de Vertiz r Hontaii6n. El primogenito Francisco Javier, no nacw en
Merida de Yueatan. Probablemente haya nacido en Madrid ames que su
padre se trasladase al gobierno de Yucatan, en 1715. Los demas hijos, to­
dos nacieron en la capital yucateca, como ya hemos visto.

En La clausula octava podemos ver que cuando se h:izo ese testarneruo,
24 de septiembre de 1738, el otro hijo de Vertiz y Hontaii6n, Juan lose,
se hallaba en Castilla, en el servicio del Rey, r que ames de marcharse ha­
bia recibido de su citado padre la suma de seis mil pesos.

Dejo como albaceas a su viuda r a su hijo mayor, r tmora de sus hijas
menores a La relerida su viuda, como pu,ede verse en la clausula decimo­
qu.inta.

'a TORRE REVELLO, Op. cit., pp. 12-13.
.. Veanse los documentos numeros V y VI que ahora publiclimos. Estos mismos documentos

fneron publiclldos por don Carlos R. Menendez en un articulo titulado "Donde paso sus ultimos
dias y ml1rio don Juan Jose de Vertiz y Hontanon", en Diarw de l'ucatlin (Merida, 1935),
tomo XXXIV, ano X, numero 2991, correspondiente Al martes 1Q de enero de dicho ano. Los do­
cnmentos Ie fueron proporcionados al senor Menendez por don Jose G. Rocha, de Parral (Chi·
huahua).
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Juan Jose de Vertiz :r Salcedo, que mas tarde fue el iLustre V,in·ey de
Buenos Aires r, como dice Torre Revello, tuvo "un admirable antecedente
en la actuacion de su padre", debio pasar su niiiez en su cil/dad natal, Tvle­
rida, y su mocedad y juventud en La ciudad de lHexico, en Durango)' en
ParraL. A La edae! de dieciocho afios debi6 pasar (J Espmia, en 1737, para
iniciar la carrera militar. Los p"imeros arias de sus servicios en el ejercito
espanol flleron en las campanas en ItaLia y en PortugaL. denwstrando va­
lor y talento. Luego file comisionado par el Ministro de La Guerra pam
estudiar tecnica miLitaren Berlin. Visit6 aLgunas cortes europeas para ad­
quirir conocimientos profesionaLes y escribi6 diversas memorias para ex­
poner las experiencias ganadas, que aprovech6 La Corte espanoLa, que
entonces se preocupaba mucho por modernizar La vida milita.r, confonne
a los sistem{ls prusiano y frances. 27

A mediados de 1768 fue nombrado Cabo SllbaLterno con destino a Bue­
nos Aires. Era cntonces Brigadier de Los Reales Ejercitos. Y antes, el 19
de agosto de 1760, Carlos III 10 hizo Caballero de la Orden de CaLatrava,
con la encomienda de Puerto LLano, siendo entonces Capitan de Granaderos
del Regimiento de Reales Gllardias de Infanteria EspanoLa. Sus pmebas
fucron aprobadas cl 13 de octubre signicnte. 2H

Por Real Orden expedida en San lldefonso, a ;) de agoslo de 1768, el
Ministro de Marina e Indias, Baylio Frey don JnLilin de Arriaga, dirigida
al Presidell1e de la Real A udiencia de la COlltratacifm., Marques del Real
Tesoro, se autoT1izaba La Licencia para que eL Brigadier Vertiz y SaLcedo
sc embarcase en la fragata "Industria", con deslino a Buenos Aires para.
servir el empleo que recientemente Ie Iwbia conlerido el Rey. En Cadiz, el
28 de septiembre siguiente, se Ie despaclwba La licencia r se embarco con
cuatro criados. ~!,

El 3 de enero de 1769 arribO a Montevideo. dcspues de ochenta r un
dias de navegaci6n; y cuatro dias nuis tarde se hacia cargo en Buenos
A ires de su empleo de Cabo Suhaltemo, 0 sea segundo inspector de las
tropas. Era entonces Gobernador de la provincia de Buenos. Aires don
Francisco de BucareLi y Urzua. 30

27 TORRE REVEI.LO. Op. cit., 13.
•• Su expediente como Caballero de la Orden de Calatra\"a no se consen·a entre los demas

que se custodian en el Arcllivo Historico Nacional, de Madrid; pero hay referencias de Cl en
el de su sobrino, don Tomas Gutierrez de Teran, nicto de su hf'lmana Maria Teresa, en el mis­
rno Archivo. Ordenes Militares, Montesa, Leg. 11 rnoderno.

•• Arehivo General Indias, Sevilla. ContralaC'ion, Le~. 5511.
.e Hermano mayor del entonees Gobernador y Capitan General de Cuba, don Antonio Maria

de Bucareli y Urzua, quien Illego fne Virrey de Nuc\·a Espana.
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El Gobernador Bucareli destino a Vertiz para servir en Montevideo,
y dirigir una expedicion que se preparaba para expulsar it los ingleses de
las Islas Malvinas, y cuyo mando recomendo al Capitan don Juan Ignacio
de Madariaga. 81

Cuando Bucareli fue nombrado Virrey y Capitan General de Navarra,
dejo el gobierno de Buenos A ires a Vertiz, quien tomo posesi6n con caracter
interino el 4 de septiembre de 1770, conforme 10 dispuso la Corona espa­
nola. Pocos meses antes fue ascendido a Mariscal de Campo. El16 de agosto
del ano siguiente se Ie expidi6 Ja el titulo en propiedad de dicho gobiemo.

Tan pronto se hizo cargo en Buenos Aires de esc alto cargo, comenzo
a tomar "diversas medidas para poner en estado de defensa la region contra
cualquier ataque imprevisto;" se dedico "a suprimir muchos gastos super­
fluos, introducidos en los gobiernos anteriores, y arreglar asi con esa me­
dida las finanzas, y por ultimo, lwcia constar 10 imposible que Ie seria
el permanecer en el puesto, si no se Ie daba el mismo sueldo que habia
gozado su antecesor, pues para mantener el decoro del cargo se habia visto
precisado a contraer deudas y empenos . .. "

Su sueldo era de seis mil pesos anuales y su antecesor, Bucareli, recibia
doce mil. A causa de sus peticiones, se le aumento hasta nueve mil, con­
forme Real Orden despachada en El Pardo a 20 de marzo de 1771. Esto
no remedio sus necesidades y un ano despues escribia al Ministro de la Gue­
rra, don Juan Gregorio Muniain, para exponerle La precaria situacion en
que vivia. Decia: "no siendo suficiente el sueldo que se me ha asignado,
es indispensable vivir empenado, con fa incomodidad que se puede con­
siderar a quien jamas ka sabido 10 que es necesidad, cesa esta con la
reflexi6n de que tendre menos responsabilidad aDios y de que regresare
a Espana, siendo el primer fenomeno que se haya visto, Gobernador de
Buenos Aires y retirarse pobre". Agregaba sus anhelos de continuar su
carrera en Espana, "pues el mando en la America me persuado no es para
quien quiere acrisolada su conducta".82

Siguio solicitando el relevo del mando y la Corte no le resolvia sus
problemas. Su capacidad gubernativa, su admirable actividad, sus -nobles
dotes de mando y su ponderable probidad eran conocidas en Madrid. Se
tenian informes de que "habia mejorado las arcas reales cortando los exce­
sivos dispendios con que se las gravaban; que habia perseguido con efica.
cia el contrabando; que kabia demarcado las fronteras haciendo avanzar

11 TORRE REVELLO. Op. cit., 13-14•
.. TORRE REVELLO, Op. cit., 14-17.
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las guardias y fortines, estableciendo con sus avances nuevas poblaciones;
que habia mejorado la vida de los componentes del ejercito, disciplinan­
dolos y dandoles uniformes militares, de que carecian muchos de eUos;
reglament6 las milicias provinciales, seiiallindoles tiempo y duraci6n; que
kaMa hecho levantar nuevo padron en las antiguas misiones de los jesuitas
expulsos, para fijar con precision el numero de indios que tributaban; y
que haMa creado en la capital de la gobernaci6n comisarios de barrios para
la mejor administracion edilicia de la misma".

Asimismo se le acredita haber fundado el primer teatro permanente en
la ciudad de Buenos Aires. En sus afanes de gobernar con politica sana
toda la provincia, reconocio palma a palmo su extensa jurisdiccion, pro­
curando en todos sus rincones dejar defensa competente.

En sus peticiones de retiro, alegaba dignamente que a ello le movia
"la natural repugnancia u horror con que siempre ha mirado el mando en
Indias (hoy con mayor razon que nunca) por el conocimiento que le asiste
de estar expuesto el mas activo y acrisolado honor, no bastando en estas
partes la recta intencion ni el justo obrar".

Carlos /II dispuso que por Real Orden del 19 de mayo de 1773 se Ie
contestase que no se Ie podia conceder el retiro, porque su presencia era muy
necesaria en Buenos Aires, "mayormente quando se encuentra con el prac­
tico conocimiento de lo que es ese pais, mediante el reconocimiento que
personalmente ha hecho V.S. de todos los puestos mas principales y medidas
que ha premeditado . .. " 83

En 1776, el 1~ de agosto, en San lldefonso, resolvi6 Carlos III crear el
virreinato de Buenos Aires, confiriendolo en el Mariscal don Pedro de
Cevallos, quien habia sido antes Gobernador de Buenos Aires, entre 1756·
1766. Ese mando superior abarco los territorios comprendidos en .la Real
Audiencia de Charcas, incluyendo el Alto Peru, formandose con las pro­
vincias de Buenos Aires, Paraguay, Tucuman, Potosi, Santa Cruz de la
Sierra y Charcas. Esta nueva jurisdiccion, que recibi6 el nombre oficial
de Virreinato de las Provincias del Rio de la Plata, tenia un carckter
militar y asi al nuevo virrey se le dio, ademas, el mando de una expedi­
cion militar que tenia como fin directo hacer frente a la expansion portu­
guesa en las regiones meridionales del Brasil.

Mientras tanto, el Gobernador Vertiz se habia estado ocupando en
detener a los portugueses, que con extraordinario impetu invadian las

.. TORRE REVELLO. Op. cit., 18-19.
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tien'as aledanas a Las fronteras. En esa campana /u,e muy desa/ortunado,
"a pesar de Sit indiscntible pericia mililar". Cuando llego el Virrey Ce­
vallos para tomar posesi6n del mando, censuro los jracasos de Vertiz y
procnro desprestigiarlo. Mas las maquinaciones de Cevallos 1/0 tuvieron
exito, porque en La Corte espanola se conocian muy bien los grandes es·
fuerzos de Vertiz )" Slt indiscutible lwnorabilidad.:14

£1 establecimicllto de esc nuevo virreinato /uc inicialmente con cani-cter
temporal. Continuaron Las intrigas de Cevallos contra Vertiz, oculttindole
las instrucciones en que el Rey seiialaba las limitaciones jurisdiccionales
del nuevo V irrey, respecto al Gobernador de la provincia de Buenos Aires.
Poco despues de haber tornado posesi6n, Cevallos escribio al Ministro de
Indias, don Jose de Galvez, en que recomendaba a los je/cs militares de ma­
:yores mcritos para ser ascendidos )' proponia que el virreinato /uese perma­
nente. Anadia que sus propositos emn retornor a Espana para seguir alIi
su carrera militar, y sltgeria se Ie nombrase sucesor para cl caso de :iU

retiro. En lodos cstos planes hizo plena ostentaeion de ignorar a Vertiz.
Se Ie respolldi6 a Cevallos "que el pensamiento de dejar estable el

virreinato era cosa que )'a se tenia presente' desde !Lacia tiempo, y que,
siguiendo con la idea de /avorecer a sus vasallos de esos dominios, haMa
resuelto perpetual' el virreinato, reflexionando que la persona en quien
deMa recaer el mando, era muy a proposito Juan Jose de Vertiz . .. " Y se
Ie adjunta a Cevallos, con esa Real Orden dada en San lldefonso el 28 de
octubre de 1777, el titulo despachado en el mismo sitio e igual fecha, por
el que Carlos III nombraba a Vertiz para recibir de Cevallos el baston
lIirrcinal con earacler permanente.

Cuanda el V irrer Cevallos supo de esas resoluciones de la Corte, movi6
[adas las influencias para quedarse en Buenos Aires; pero Ia decisiOn
de Carlos III /ue irrevocable. Prepara entonees Sl£ retorno a Espana )'
paso a Montevideo para embarcarse. AlIi 10 esperaba Vertiz, donde habia
permanecido mientras se decidia Sll situacion embarazosa pOl' las oposi­
eiones que Ie movia el Virrey en Buenos Aires. El mismo dia, 26 de junio
de 1778, Cevallos entrega el mando virreinal a Vertiz r luego se hizo a la
vela para no volver mas a csas tierras. 3

;;

EI virreinato asi con/erido a Vertiz /ue la apoteosis de su carrera.
Desplego entonces marores actividades. Fundo el primer cstablecimiento
en {as costas de La Patagonia., la ciudad del Carmen, en las orillas del

.. TORRE REVELLO. Op. cit., 19-20.
I. TORRE REVELLO. Op. cit., 21-35.
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rio Negro, como tambien otras poblaciones durante sus dilatadas explora­
ciones por tan lejanas comarcas. Envio a Tomas de Rocamora a Entrerrios
para fundar alli las villas de Gualeguay, Gualeguaychu y Uruguay. Ade­
lanto las fortificaciones de Montevideo. Concurrio con doscientos mil hom­
bres para sofocar la rebelion de Tupac-Amaru en el Peru. Dio gran impulso
a la instruccion publica y generoso aliento al cultivo de las letras. Creo
instituto de estudios en el Paraguay, que se habia abandonado por la expul­
sion de los jesuitas. Reinstalo el Colegio de San Carlos. Traslado a Buenos
Aires la imprenta que los jesuitas fundaron en Cordoba. Fundo casa de
niiios expositos. Aplico los bienes confiscados a los jesuitas al fomento
de la instruccion y de la beneficencia. Delineo paseos para embellecer la
ciudad de Buenos Aires, dotandola de servicios publicos, como el alum­
brado. Dividio esa capital en barrios y al frente de eUos coloco sendos
comisarios para mantener el orden. Construyo edificios y procuro elevar a
esa capital a la categoria de las ciudades europeas.

A Vertiz debe Buenos Aires haberse convertido en la sede importante de
un virreinato, transformandola notablemente y dejando desde entonces de ser
una modesta poblacion de provincia. La jurisdiccion virreinal del Rio de
la Plata adquirio con Vertiz toda la personalidad que despues heredo la
Republica Argentina. Y asi uno de sus biografos 10 enaltece justamente,
diciendo que fue hombre Hdotado de razon solida, corazon magnanimo,
ejemplar honradez y dignidad personal a toda prueba", y agrega que "Ver­
tiz y Salcedo fue uno de los mas ilustres gobemantes que tuvo la Espaiia
en el Nuevo Mundo".

Despues de cinco aiios de virreinato, pidio con reiteradas instancias su
retiro. £1 7 de marzo de 1784 entrego el mando a su sucesor, el Marques
de Loreto, Brigadier don Nicolas Francisco Cristobal del Campo. Perma­
necio dos meses en Buenos Aires y luego se traslado a Montevideo para em­
barcarse de retorno a Espaiia, y el 8 de julio del mismo aiio desembarco
en Cadiz, despues de dieciseis aiios de ausencia.36

La Gazeta de Madrid del viernes 16 de julio de 1784 informo de su
arribo:

"El dia 8 entro procedente de Montevideo con 66 dias de navegacion
la fragata del Rey llamada «Santa Perpetua», en que ha regresado el Te­
niente General D. Juan Jose de Vertiz, que fue V irrey de Buenos Aires."8T

I. TORRE REVELLO. Op. cit. 37-43.
I' Cazeta de Madrid. 1784, p. 598. Noticias de Cadiz, 10 de julio.
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Un ana despues, el Rer lo nombro Inspector General de las Milicias del
Reina. La Gazeta de Madrid del martes 21 de junio de 1785 dio La no­
ticia:

"Por La dim'ision que ha admitido S.M. al Tenienle General don Martin
Alvarez de Sotomayor, de la InspecciOn General de Milicias Regladas de
estos Reinos, ha conferido S.M. este empleo al Teniente General de sus
Ejercitos don Juan Jose de Vertiz en atencion a su notoria inteligencia y
celo, declarandole la calidad correspondiente de Consejero nato del Supre­
mo Consejo de Guerra." 88

Torre Revello informa de ciertas averiguaeiones sobre la condueta de
Vertiz que se iniciaron en Buenos Aires el31 de enero de 1785, publican­
dose la admision de quejas contra su gobierno y que fue "con resultado
negativo", declarandosele libre de culpa "por su admirable actuacion de
la que nunca se recibio en la Corte queja alguna, si exceptuamos las que
escribieron los Obispos de la Torre y Fray Sebastian Malbar, con quienes
sostuvo Vertiz fuertes discusiones sobre defensa y jurisdiicci6n del Real
Patronato y sobre otros pequenos detalles de caracter gubernativo".31l

En Madrid, en la calle del Prado, vivio Vertiz sus ultimos mias, hasta
1798. Su situaciOn econ6mica era muy buena, porque fue uno de los ma­
yores accionistas del Banco Nacional de San Carlos en la capital espanola.
Torre Revello nos dice que cuando llego Vertiz a Cadiz, el 13 de julio de
1784, solicitaba del Rey "la inlroduccion franca, sin pagar derechos, de los
ahorros acumulados durante el transcurso de su gobierno en el virreinato,
por cuanto al asumir el mismo se hallaba empenado en cierta cantidad de
dinero que hizo constar en carta que entonces escribi6". Se Ie nego la exen­
cion. En la Gazeta de Madrid que dio la noticia de su arribo a Ciidiz, a
bordo de la fragata "Santa Perpetua", se informo 10 siguiente: "trae re­
gistrados 472,722 pesos tuertes".40

Ninguno de los biografos de Vertiz y Salcedo proporciona noticias del
lugar y techa de su muerte. Publicamos ahora su testamento, hecho en Ma­
drid el 30 de marzo de 1798, ante el Escribano don Tomas de Sancha y
Prado, que pudimos hallar en el Archivo Historico de Protocolos en la ca­
pital espaiiola; y el acta de su entierro en el Convento de Padres de la Vic-

If Gazeta de Madrid, 1785, p. 391.
TORRE REVELLO, p. 39, dice que el 2 de junio de 1784 Carlos III Ie expidi6 ese nombramien­

to, antes que desembarcase en cadiz.
.. TORRE REVELLO. Op. cit. 40.
6' GOleta de Madrid del viemes 16 de julio de 1784, p. 598.
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toria, en Madrid, que pudimos haUar en el Archfivo de la Iglesia Parro­
quial de San Martin, en la misma capital espanola.41

Con/orme a estos documentos, don Juan Jose de Vertiz y Salcedo mu­
rio en Madrid el 30 de julio de 1798 y de estado soltero. Vivia en "calle
de las Rejas, casas que habita La Marquesa de San Andres, viuda".42

La Gazeta de Madrid del martes 18 de septiembre de 1798 publico
la nota necrologica siguente:

"El 30 de julio ultimo /allecio en esta Corte a los 79 anos de edad el
Excmo. Sr. D. Juan Joseph de Vertiz, Teniente General de los Reales Ejer­
cilos, Gentilhombre de Camara de S. M. con ejercicio y Comendador de
Puerto Llano en la Orden de Calatrava. Sirvio al Rey 61 anos desde Cadete
de Reales Guardias de In/anteria Espanola; obtuvo una compania de ca­
balleria y la dejo por una segunda tenencia de aquel cuerpo, con el desir;­
nio de volver a Italia, a donde por dos veces paso desde Espaiia, hallan­
dose en La mayor parte de las acciones que ocurroieron en aqucllas campa­
nas, senalandose en la defensa del Sombrero, en la sorpresa de Veletri y
en la bizarria con que cubrio con sus granaderos La retirada del ejercito
del Rey a Francia. Paso con Real licencia a los ejercitos austriacos, rusos,
suecos y polacos; en este tiempo se huU6 al lado del Conde de Daun en la
sorpresa de Hokirken; y despues en la guerra de Portugal, de Ayudante
de Campo del Marques de Sarria. Fue nombrado Coronel del Regimien­
to de Infanteria de Espana, cuyo empleo no sirvi6 por continuar de Capi­
tan de Granaderos de su primer cuerpo. En seguida fue elegido segundo
Comandante e Inspector General de las Provincias del Rio de la Plata,
Capitan General de las mismas y Virrey de Buenos A ires. En estos ultimos
empleos, que sirvio por 14 anos, despleg6 sus conocimientos, reglo las tro­
pas con ahorro de mas de 200 mil pesos, calmo las inquietudes interiores
y procuro que La escuadra de Mr. Johnstone no las auxiliase. Esta urgen­
cia le oblig6 a pedir prestamos y desprenderse de su vajiUa para socorrer
y pagar las tropas. Cortando el contrabando que se hacia por la isla del
Sacramento, /omento el comercio de Lima y Cadiz. Contribuyo al estableci­
miento de intendencias, aduanas y estancos. Creo la casa de correccion, la
de expositos, el Proto·Medicato, Colegio Carolino, hospicio para mendi­
gos, casa de huh/anas y hospital de mujeres. Contribuy6 a que se efectllase
la /undacion de enseiianza proyectada por el Obispo de Tucuman; prote-

U Veanse documentos VII y VIII que ahora publicamos.
. .. EI Marques de Saltillo, Academico de la Historia, gran conocedor de la historia de Ia
capital espanola y de sus prineipales familias, me informo que esa easa es donde hoy se encuen­
tra el Ministerio de la Guerra, frente a la fuente de Cibeles, en Madrid.
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gio La agricuLtura y poblacion; establecio la policia en Buenos Aires, em­
pedro e iLumino sus calles y puso en uso La imprenta, destinando su pro­
ducto a La casa de expositos. No cobro derechos aLgunos, ni aun de Los
litigantes, contestando siempre que eL Rey su amo le pagaba; comenzo la
reduceion del Gran Chaco, formo varios puebLos y Logro ver civilizados
millares de indios que antes se mantenian deL robo y eL pillaje; logro La
mayor tranquiLidad interior y exterior de Las provincias, y Las proveyo de
fuertes y cuerpos de tropa que velasen sobre la seguridad publica; le dis­
penso eL Rey de La residencia y eL Consejo de Indias pidi6 repetidas veces
a S. M. premiase su merito. Fue nombrado Inspector General de Milicias
y 11 afios despues Ie nombr6 el Rey Capitan General de Galicia, cuya re­
nuncia Ie admitio benignamente, y con motivo de sus achaques la de La
citada Inspeccion, concediendoLe la llave de Gentilhombre de su Real Ca­
mara can ejercicio, continuando sin embargo en la presidencia de La junta
de fortificaciones de America. Todas las acciones de este oficiaL forman
un tejido de virtudes sociaLes y religiosas, brillando entre ellas eL arnor
que pro/esaba a sus soberanos y a la patria. ModifieD la severidad de su
caracter con La dulzura de sus acciones, gozando por ellas en todos tiem­
pos la opinion pubL'ica; su memoria sera siempre respetada, con particula­
ridad en Las Provincias del Rio de la Plata, y su nombre honrara a su
familia." 48

De las hermanas de Vertiz y Salcedo, Maria Ana y Maria Teresa, que­
do descendencia en Mexico. Vivieron en la ciudad de Mexico y murieron
mucho antes que su ilustre hermano.

En el padron de la ciudad de Mexico, hecho en el aiio de 1753, aparece
en la relacion de las casas de la caLle de Don Juan Manuel,44 en La acera
que mira aL norte, caminando hacia el oriente, entre la calle de San Agus­
tin y La de Portaceli, tres casas antes de llegar a esta ultima, la partida
que slgue:

"Don Juan GonzaLez Guerra y doiia Maria Theresa de Vertiz, y don
Joseph de Sierra y Vertiz, de 9 anos, doiia Maria Josefa, doiia Maria Ma­
nueLa y dofia Maria Ignacia GonzaLez Vertiz, de 7, 3, 6, 1 aiio, r don Juan
Joseph Gonzalez Vertiz, de 6 afios; seis cajeros espaiioles, de 15 a 25 aiios,
quatro criados de coLor quebrado de 11 a 30 aiios; oclto criadas de coLor
quebrado, marores de 20 aiios." 45

.. Gazeta de Madrid, el martes 18 de septiembre de 1798, pp. 777-9. Esta extensa nota ne­
.crologica contiene muchas noticias que se han escapado de la informacion logradil por los bi6­
gra{os de Vertiz y es de gran importancia toda ella.

UHoy calle de Uruguay, entre Avenida 20 de Noviembre y c.alle 5 de Febrero.
•• AGN., Mexico, Civil, Vol. 1496. f. 35 v.
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Junto a la mlsma casa se registro en el mlsmo padron la partida que
Slgue:

"La Sefiora doiia Mariana de Vertiz, viuda del Sr. don Juan Carrillo,
can dos hijos de 9 y 7 afios y una hija de 11, y tres criadas mulatas mayo­
res de 20 afios y un negro esclavo de 70 afios." 46

Dofia Mariana (0 dofia Maria Ana) de Vertiz Salcedo caso can el Oidor
de La Real Audiencia de Guadalajara, Lie. don Juan Carrillo y Moreno,
del Consejo de S. M. 47 Murio el 11 de julio de 1777, conforme consta en
La partida siguiente de entierro:

"En dace de julio del afio del Sefior de mil setecientos setenta y siete
se le dio sepultura eclesiastica en la Iglesia de N. P. San Francisco a la Se­
nora dofia Mariana de Vertiz y Salcedo, viuda del Sefior don Juan Carri­
llo y Moreno, Alcalde de Corte que luc de esta Real Audiencia, recibio los
Santos Sacramentos, vivia en La Calle de dicho Santo, murio el once de

•• AGN., Mexico, Civil, Vol. 1496, f. 252.
n El Lic. don Juan Carrillo y Moreno era natural de Cifuentes (en la Rioja), hijo de don

Antonio Carrillo y de dona Maria Moreno. EI 6 de octubre de 1720 fue nombrado Fiscal en la
Real Audiencia de Santo Domingo; Alcalde del Crimen en la de Mexico, el 15 de julio de 1725;
Oidor en la de Guadalajara, el 29 de noviembre de 1733, de cuyo empleo tomo posesion eI l Q de
noviembre dc 1734; y finalmente, se Ie destino el 16 de marzo de 1747 para Oidor en la Real
Audiencia de la Contratacion, en Cadiz.

Caso CQn dona Cristina Maria de Vertiz, de quicn enviudo en Mexico el 29 de noviembre
de 1732, como 10 informo la Gazeta de Mexico en su numero de dicho mes en la forma siguiente:
"EI 30 asistio la Real Alldiencia y Venerable Cabildo en el Convento Grande de N. Senora de
la Merced al entierro de la senora dona Christina Maria de Vertiz, esposa del senor don Juan
Carrillo Moreno, Alcalde del Ct'imen de la misma Real Audiencia, que el dia antccedente faIle­
cio a los 22 anos de su edad."

Siendo Oidor en Guadalajara, caso en segundas nupcias con dona Maria Ana de Vertiz y
Salcedo, hija del Gobcrnador y Capitan General de Nueva Vizcaya don Juan Jose de Vertiz
y Hontaiion.

Hijos de este segundo matrimonio fueron Jose Antonio y Juan Jose Carrillo y Vertiz. EI pri.
mero fue Lieenciado y Doetor en Canones par la Real Universidad Pontificia de Mexico, Cate·
dratico de Instituta en la misma y Canonigo en la Catedral de Mexico. En el Colegio de Todos
Santos fue tres veccs Rector. Nacio en esta ciudad el 22 de julio de 1745 y mllrio repentina­
mente en la dicha Catedral, cuando habia tcrminaclo de cantar el Evangelio en la Misa de Pri·
rna, el 18 de maTZO de 1790, victima de un ataque de "insulto". Vivia en el Colegio de Toclos
Santos y file enterrado en Catedral.

EI otro, don Juan Jose Carrillo y Vertiz, fue Subdelegado en la villa de Aguascalientes' du­
rante varios anos, don de residia, y antes 10 fue en Sayula, conforme carta del Virrey Marques
de Branciforte al Ministro de Gracia y Justicia, don Eugenio de Llaguno, cscrita en Mexico el
26 de junio de 1796. Lo encontramos citado en Ia c1ausula septima del testamento de su tio,
eI Virrey que fue de Buenos Aires don Juan Jose de Vertiz y Salcedo, como hijo mayor de SlJ

hermana mayor, y lIamandolo como heredero de los mayorazgos de Pamis y Salcedo.
Murio cl Licdo. don Juan Carrillo y Moreno en Cadiz, poco tiempo dcspues de haher tornado

posesion de su empleo de Oidor de la Real Audiencia de la Contratacion.
Archivo General de Simancas, Simancas (Valladolid), Espana. Titulos de Indias, 177-252;

178-312; 179·390 y 182-298. Gazeta de Mexico, Nums. 60, noviembre de 1732, y 84, noviembl'e
de 1734.-AGN., Mexico, Universidad. Vols. 129 y 383, Meritos, Vol. II y Grados de Licencia-

231



este mes y estuvo su cadaver en dicha Iglesia con la licencia necesaria, y
Lo firme.-Dr. Alonso Velazquez Gastelu." 48

Dona Maria Teresa de Vertiz y Salcedo caso COn el Alterez del Regi­
miento Urbano de Mexico, don Juan Ignacio Gonuilez Guerra, natural de
Ribadesella, Asturias.49 Murio el 28 de ;unio de 1782, conforme consta
de la partida siguiente de entierro:

"En veinte y nueve de junio de mil setecientos ochenta y dos se le dio
sepultura eclesiastica en la Iglesia del Convento de N.S.P. San Francisco
de esta capital al cuerpo de dona Maria Teresa de Vertiz y Salcedo, casada
que era con Don Ignacio Gonzalez Guerra, recibio los santos sacramentos,
vivia en la calle de Don Juan Manuel, testo de que se tomo razon y para
que en todo tiempo conste 10 firme.-Bartolome Joaquin Sandoval." 50

En el testamento de Vertiz y Salcedo, en las clausulas novena, decima
y decimoctava, se menciona al Conde de Casa.Florez, Brigadier don Jose
de Florez Pereira, a quien deja su archivo particnlar y nombra como
uno de sus albaceas. En la decima dice que dicho senor FlOrez era casado
con su sobrina, dona Maria Rafaela Gutierrez de Teran.

Efectivamente, don Jose de FlOrez Pereira, natural de la ciudad de
Buenos Aires, hijo del Virrey de Nueva Espana, Teniente de la Real Ar­
mada don Manuel Antonio de Florez, Caballero de la Orden de Calatrava,
r de dona Juana Maria Pereira, caso en el Real Palacio de los Virreyes
de Mexico el 7 de mayo de 1789, con dona Maria Rafaela Gutierrez de
Tenin, natural de La ciudad de Mexico, hi;a legitima del Prior del Retil
Tribunal del Consulado don Gabriel Gutierrez de Teran y de dona Maria
Gonzalez y Vertiz. lll A dicho don Jose de FlOrez r Pereira 10 hizo Conde

dos y Doctores. Vol. XXIV; Correspondencia de Virreyes. Vot. 185, Carta Num. 359, If. 126-7.
Archivo Parroquial de la Catedral. Mexico, Bautismos, Vol. LXII. f. 165 v., y Entierros, Vol.
XXIX. C. 43.-Jos£ MANUEL DE CASTRO SANTA ANA. Diano de Sucesos Notables, I. en DOClV
meMos para la Historia de Mexico, IV (Mexico. 1853), p. 119.-Jos£ G6MEZ, Diario Curioso de
Mexico. en Documentos para la Historia de Mexico. VIII (Mexico. 1854), p. 337.

•• Archivo Parroquial de la Catedral. Mexico, Entierros, Lihro XoXIV, p. 71 v.
.. Muri6 Gonzalez Guerra en Mexico el 23 de febrero de 1784. conforme consta de la par­

tida siguiente de entierro:
"En veinte y quatro de febrero de mil setecientos ochenta y quatro anos se enterro en la

Iglesia del Convento de N. P. San Francisco de esta capital, a don Juan Gonzalez Guerra, na­
tural de la villa de Ribadesella, en el Principado de Asturias, viudo que fue de dona Maria
Theresa de Vertiz y Salcedo, recibio los santos sacramentos, vivia en la calle de Don Juan Ma·
nuel, testeS de que se tomeS razon y para que conste 10 firme.-Bartolome Joaquin Sandoval."

Archivo Parroquial de la Iglesia de San Miguel. Mexico. Entierros. libro VII, f. 232 v.
•• Archivo Parroquial de la Iglesia de San Miguel, Mexico. Entierros, libro VII. f. 184 v.
o. Archivo Parroquial de la Catedral. Mexico. Matrimonios. Libro XXXIV, f. 51 v.
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de Casa·Florez el Rey Carlos IV en San !lde/onso a 5 de septiembre de
1790.

Dos hermanos Gutierrez de Teran casaron con dos hermanas Gonzalez
y Vertiz, hijas de don Juan Gonzalez Guerra y de dona Maria Teresa Ver­
tiz y Salcedo. EI 26 de mayo de 1760 caso Gabriel con Maria Jose/a. El
31 de julio de 1764 caso Damian COn Maria Manuela. Ambos eran natu­
rales de Lombraria (Valle de Polaciones) en la provincia de Santander, y
casaron en la casa de la familia Gonzalez Vertiz, en la Calle de Don Juan
Manuel. 52

Del mayor de los Vertiz y Salcedo, don Francisco Javier, consta en
La clausula septima del testamento de su hermano menor Juan Jose, que
heredo el mayorazgo de Pamis, y que despues de su muerte y la de sus hi­
jos, paso esa herencia al re/erido don Juan Jose. Y el citado don Francisco
Javier de Vertiz y Salcedo aparece como testigo, en Mexico, el 31 de julio
de 1764, en el matrimonio de su sobrina, Maria Manuela Gonzalez y Ver­
tiz, con don Damian Gutierrez de Teran, que ya hemos re/erido.

Por las clausulas decimoquinta y decimosexta, consta que don Juan
Jose de Vertiz y Salcedo murio rico, porque dejo a sus herederos quinien­
tas acciones del Banco Nacional de San Carlos, que Ie costaron un millon
cincuenta mil reales de vellon; y cincuenta vales reaLes con valor de trein­
ta mil pesos, 0 sea doscientos veinte y cinco mil ochocientos ochenta y dos
reales y doce maravedies de vellon, sin los premios. Y ademas diez accio­
nes de a cuatro mil reales de vellon, que suman cuarenta mil reales de ve­
llon, del Emprestito Real de den millones de reales de vellon; y vajilla
Ll1.josa como alhajas de brillantes, oro y plata.

J. IGNACIO RUBIO MANE

o. Archivo Parroquial de la Catedral, Mexico. Matrimonios, libro XXVI, f. 31, y xXorVIJ.
129 v.
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I

ACTA DEL MATRIMONIO DEL GOBERNADOR Y CAPITAN GENERAL

DE YUCATAN DON JUAN JOSE DE VERTIZ Y HONTANON

1714

"En la villa de Madrid a ocho de diciembre de mil setecientos y catorce
anos. EI Dr. Licdo. don Francisco Antonio Ramirez de la Pasina, del Con­
sejo de Su Magestad en el de la Suprema y General Inquisicion y Vicario
de esta villa y su partido, Sede Vacante. Habiendo visto estos autos y de­
claraciones fechas pOl' los Senores don Juan Joseph de Vertiz y Hontan6n,
Caballero del Orden de Santiago, Gobernador y Capitan General de la
Ciudad y Provincia de Campeche, en el Reyno de Mexico, y la Senora
dona Maria Violante de Salcedo Henriquez de Navarra, hija de los Seno­
res don Bruno de Salcedo, Caballero del Orden de Montesa, del Consejo
de Su Magestad en el Real de Castilla, y de dona Geronima Henriquez de
Navarra, y la informacion de sus libertades, y por las causas justas que
han movido y mueven, dispensaba y dispens6 en las tres amonestaciones
que dispone el Santo Concilio de Trento, para que sin que precedan se
puedan desposar y velar; en consecuencia y halhindose Su Senoria en las
casas de la dicha dona Maria Violante de Salcedo Henriquez de Navarra,
que 10 son en la calle del Prado, y reeibidos sus enteros consentimientos y
hechas las demas preguntas que dispone el Ritual Romano, y en presencia
de don Alvaro Gonzalez del Pulgar, Teniente de Cura de la Parroquial de
San Sebastian de esta villa, de a donde es parroquiana la dicha senora con­
trayente, desposo pOl' palabras de presente que hacen verdadero y legitimo
matrimonio a los dichos Senores don Juan Joseph de Vertiz y Hontan6n
y dona Maria Violante de Salcedo Henriquez de Navarra, hijo de don
Juan de Vertiz y dona Josepha de Hontanon, natural de la ciudad de Ta.
falla, Obispado de Pamplona, y ella hija de los dichos Senores don Bruno
de Salcedo y dona Geronima Henriquez de Navarra, y a 10 qual fueron pre.
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sentes y testigos cl Conde de Perscn don Joseph Francisco Saenz de Vitoria
y Cayetana Garcia, y Su Senoria 10 firmo.-Francisco Antonio Ramirez.
(Riibrica.) "

En el margen: "En 20 de enero de 1715 anos, el Licenciado don Ma­
nuel de los Rios Mal1inez, Teniente de Cura de esta Iglesia, con licencia
del Senor Vicario y Senor Cura, vel6 a los senores contenidos en esta par­
tida, en el oratorio de la morada del Senor don Bruno de Salcedo, p'adre
de 1a senora contrayenta, calle del Prado."

Archivo Parroquial de la Iglesia de San Sebastian.
Madrid, Espana.
Matrimonios. Libro XVII. F. 32.

II

ACTA DEL BAUTISMO DEL PRIMER JUAN JOSE DE VERTIZ

Y SALCEDO, HUO DEL GOBERNADOR Y CAPITAN GENERAL

DE YUCATAN, DON JUAN JOSE DE VERTIZ Y HONTANON

1718

"Ano del Senor de mil setecientos y diez y ocho, en dos de febrero, el
Ilustrisimo y Reverendisimo Sr. Dr. don Juan Gomez de la Parada, Dig­
nfsimo Obispo de estas Provincias de Yucatan, Cozumel Tabasco y del
Jtza, del Consejo de Su Magestad, baptiz6 y puso los santos oleos a Juan
Joseph Manuel Sebastian Bernardo Buenaventura, hijo lexitimo del Senor
Maestre de Campo don Juan Joseph de Vertiz y Hontan6n, Gobernador y
Capitan General de estas provincias de Yucathan por el Rey Nuestro Se­
nor, y de la Senora dona Maria Violante de Salcedo Enriquez y Navarra;
fue padrino el Capitan don Francisco Antonio de Vertiz y Hontan6n, a
quien se advirti6 el parentesco espiritual y obligaci6n de doctrina chris­
tiana. Fecho ut supra, y 10 firm6 dicho Ilustrisimo Senor.-juan Obispo
de Yucatan. (Riibrica.)"

En el margen: "Juan Joseph Manuel Sebastian Bernardo Buenaventu­
ra Vertiz."

Archivo Parroquial del Sagrario MetropoIitano.
Merida, Yucatan, Mexico.
Bautismos. Libro VII, F. 55 v.
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III

ACTA DE LA DEFUNCION DEL PRIMER JUAN JOSE DE VERTIZ
Y SALCEDO, HUO DEL GOBERNADOR Y CAPITAN GENERAL
DE YUCATAN, DON JUAN JOSE DE VERTIZ Y HONTANON

1718

"Ano del Senor de mil setecientos y diez y ocho, en veinte y nueve de
mayo, fallecio un angelito, hijo lexitimo del Senor Maestre de Campo don
Juan Joseph de Vertiz y Hontanon, Gobernador y Capitan General de estas
provincias de Yucatan por Su Magestad, y de la Senora dona Maria Vio­
lante de Salcedo Enriquez y Navarra, su muger. Y el propio dia fue en­
terrado en la Santa Iglesia Cathedral de esta ciudad."

Archivo Parroquial del Sagrario Metropolitano.
Merida, Yucatlin, Mexico.
Defunciones. Libra III, F. 34.

IV

ACTA DEL BAUTISMO DEL SEGUNDO JUAN JOSE DE VERTIZ
Y SALCEDO, HUO DEL GOBERNADOR Y CAPITAN GENERAL
DE YUCATAN, DON JUAN JOSE DE VERTlZ Y HONTANON

1719

"Ano del Senor de mil setecientos y diecinueve, en once de julio, con
licencia del Parroco, haptice y puse los Santos oleos a Juan Joseph Ma­
nuel Antonio Lauriano Buenaventura, hijo legitimo del Senor don Juan
Joseph de Vertiz y Ontanon, Caballero del Habito de Santiago, Goberna­
<lor y Capitan General de estas provincias de Yucatan, Cozumel y Tabasco
y Peten Itza, y de dona Maria Violante Salcedo Henriquez de Navarra;
fue padrino el R. P. Rector Juan Carrillo, quien sabe su obligacion. Fe­
oeho ut supra.-Br. Gaspar de Giiemes. (Rubrica.)"

En el margen: "Juan Joseph Manuel Antonio Lauriano Buenaventura
Vertiz.-Librado el 14 de octubre de 1890."

Archivo Parroquial del Sagrario Metropolitano.
Merida, Yucatan, Mexico.
Bautismos. Libro VII, F. 96.
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v

TESTAMENTO DEL GOBERNADOR Y CAPITAN GENERAL
DE YUCATAN Y LUEGO DE NUEVA VIZCAYA, DON JUAN

JOSE DE VERTIZ Y HONTANON
1738

"En el nombre de Dios Nuestro Senor y de la Virgen Santisima, su Ma.
dre y Senora nuestra, concebida sin mancha ni sombra de la culpa original
y al primer instante de Stl ser purisimo. Sepase como yo, don Juan J o,seph
de Vertiz y Hontan6n, Caballero del Orden de Santiago, Gobernador y Ca­
pitan General que he sido en este Nuevo Reyno de la Vizcaya y residente
en este Real estando enfermo en cama de enfermedad que Dios Nuestro
Senor ha sido servido enviarme en mi libre juicio, memoria y entendimien­
to natural, y creyendo como firmemente creo en el misterio de la Santisi­
rna Trinidad, Padre Hijo y Espiritu Santo, Tres Personas distintas y un
solo Dios verdadero, y en 10 demas que tiene, cree y confiesa Nuestra Santa
Madre Iglesia de Roma, en cuya fe he vivido, y protesto vivir y morir.
temiendome de la muerte, que es natural, y deseando salvar mi alma, otor­
go mi testamento en la forma siguiente:

"Primeramente mando y encomiendo mi alma a Dios Nuestro Senor,
que la crio y redimio con el inestimable precio de su sangre; y suplico a
Su Magestad la lleve consigo a su gloria para donde fue creada; y el cuer­
po mando a la tierra, de que fue formado.

1. "Item, mando que quando la voluntad de Dios Nuestro Seiior fuere
servido de llevarme desta presente vida, mi cuerpo sea sepultado en la
parte y lugar que pareciere a mis alhaceas, segun el paraje a donde fuere
mi fallecimiento y que siendo en este Real sea en la Iglesia del Convento
de Nuestro Serafico Padre y Patriarca Senor San Francisco con misa de
cuerpo presente y vigilia a hora competente.

2. "Item, mando se digan por mi alma quinientas misas y las mas
que parecieren a mis alhaceas, las que se paguen con la limosna de un
peso cada una, sacandose para ello con 10 demas tocante a mi funeral y
entierro del quinto de mis bienes.

3. ~~Item, mando a las mandas forzosas y acostumbradas a dos pesos
cada una, y otros dos a los lugares santos de JerusaIen, donde se obr6 nues­
tra redencion, y otros dos para la redenci6n de cautivos, que mando se sa­
quen de 10 mas bien parado de mis bienes, con 10 qual las aparto de mis
bienes.
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4. "Item, declaro que soy hijo legitimo y de legitimo matrimonio de
los Senores don Juan de Vertiz y de dona Josepha de Hontaiion, su muger,
difuntos, vecinos y naturales que fueron, el primero del lugar de Gyere­
gui, y la otra de la ciudad de Tafalla, en el reyno de Navarra, de donde
tambien soy natural.

5. "Item, declaro que ha tiempo de veinte y quatro aiios, poco menos,
que soy casado y velado in facie eclesie, segun orden de Nuestra Santa
Madre Iglesia, con dona Maria Violante Vives de Salcedo Enriquez de Na­
varra, Seiiora del lugar de Pamis, en el reyno de Valencia, hija legitima
de legitimo matrimonio de los Senores don Bruno de Salcedo, Caballero de
la Orden de Montesa, del Consejo de Su Magestad, que fue en el Real
de Castilla, y dona Geronima Enriquez de Navarra, su muger, difuntos, y
durante nuestro matrimonio hemos habido y procreado por nuestros hijos
lexitimos a don Francisco Xavier, dofia Mariana, don Juan Joseph y dofia
Maria Theresa de Vertiz y Hontafion, Vives y Salcedo; declarolos portales
mis hijos lexitimos para que conste.

6. "Item, declaro que al tiempo y quando contraje matrimonio con la
expresada dofia Maria Violante Vives Salcedo Enriquez de Navarra no
tenia yo caudal propio alguno, mas que las cantidades que algunos sujetos
me deMan, que hasta ahora no he podido recaudar, y que Ie ofred en arras
y donaci6n por estas nupcias quatro mil pesos de plata, como consta de la
escriptura de capitulaciones que se halla entre mis papeles, y paso y se
otorgo en la villa de Madrid a ocho del mes de diciembre del anD pasado
de setecientos y catorce pOl' ante Balthasar de San Pedro y Acevedo, Escri­
banD Real, declarolo para que conste, y que asimismo es mi ultima volun­
tad se Ie paguen y satisfagan los dichos quatro mil pesos de 10 mas bien
parado de mis bienes.

7. "Item, declaro que al tiempo y quando contraje dicho matrimonio,
ni despues, no he recibido cosa alguna pOl' via de dote, mas que una pre­
benda de dos mil ducados que Ie tocan y pertenecen a la dicha dona Maria
Violante, mi muger, en las rentas de las memorias que fundo el Sefior don
Pedro de Salcedo, cuyos productos he cobrado y percibido anualmente, y
la ropa de vestir que con la correspondiente decencia a su persona y cali­
dad trajo a mi poder; dec1arolo todo para que conste.

8. "Item, declaro que al dicho don Juan Joseph de Vertiz y Salcedo,
mi hijo, Ie tengo dados en quenta de 10 que Ie puede tocar pOI' razon de
legitima paterna seis mil pesos, que Ie entregue quando paso a los reynos
de Castilla, a donde se halla sirviendo a Su Magestad, que Dios guarde.
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9. "Item, declaro que con don Diego de Reparaz, vecino y del comer~

cio de Ia villa de San Phelipe el Real de Chiguagua, tengo quenta pendien­
le, mediante el ajuste que tuvimos y pacto que hicimos y celebramos los
dos el dia quince de noviembre del ano pasado de mil setecientos treinta
y dos, en papel que firm6, en que declaramos las calidades y condiciones
del pacto, a que me remilo, para que enterados mis albaceas de que lodas
las facturas de generos que desde entonces han entrado en su poder y Ie
han sido remitidas de Ia Ciudad de Mexico, se Ie han suplido a mi credito,
ajusten y liquiden las quentas con el, deduciendo 10 que me tocare liquido
de ganancias, que declaro por mis bienes.

10. "Item, declaro que en poder del dicho don Diego de Reparaz, he
puesto diversas cantidades en reales y plata, que las que son constantn
de Ia quenta que debera dar a mis albaceas, a quienes mando se Ia pidan;
y las declaro por mis bienes.

11. "Item, declaro que el dicho don Diego de Reparaz me ha suminis­
trado varias cosas para el gasto de mi casa y familia, y mando que las que
fueren se Ie pasen en data.

12. "Item, declaro por mis bienes todo el ajuar de casa, plata labrada
y ropa de mi uso que se halIare en la casa de mi habitaci6n; declaro para
que conste.

13. "Item, declaro que de los quatro esclavos que me estan sirviendo,
los tres de elIos he comprado en cabeza de las dichas dona Maria Violante,
mi muger, y de dona Mariana, mi hija, a quienes se los done y con este
animo los compre en cabeza de las susodichas.

14. "Item, declaro que todo 10 que me deben y debo a varias personas,
constani por mis papeles y que no 10 declaro con toda expresi6n por nece·
sitarse algun tiempo para coordinar y buscar los papeles; y temiendo como
lemo que se me agrave la enfermedad mando a mis albaceas que los re­
conozcan y paguen de mis bienes a mis acreedores 10 que legitimamente
constare deberles, y cobren de mis deudores 10 que lexitimamente me de­
bieren; y asimismo declaro que de 10 que por ahora me acuerdo es de que
soy deudor a don Juan Angel de Ugarte, vecino del Real y Minas de San
Juan Bautista de Yndee, de la cantidad de setecientos y cinquenta y tantos
pesos, por haberlos cobrado de don Joseph de Sarmiento, que se los debia,
declarolo para que conste; asimismo declaro que si tuviere tiempo, dejare
firmado de mi nombre una memoria en que declare lodas mis deudas, ac­
tivas y pasivas, y que es mi voluntad se este a ella y tenga la misma fuerza
y valor que este mi testamento, como si estuviere inserta en e1.
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I
15. "Y para cumplir y pagar este mi testamento, mandas y legados,

instituyo, elijo y nombro por mis albaceas testamentarios a la referida Se­
nora dona Maria Violante Vives y Salcedo Enriquez de Navarra, mi mu­
ger, y al expresado mi hijo, don Francisco Xavier de Vertiz y Salcedo, de
mancomun y a cada uno in solidum; y por tenedora de bienes, tutora y
curadora de las personas y bienes de mis menores hijos a la dicha dona
Maria Violante; y les doy todo el poder y facultad que de derecho se re­
quiere y sea necesario, para que entren en todos mis bienes, derechos y
acciones, y los puedan vender en almoneda 0 fuera de ella, como mas bien
les pareciere, y cumplir y pagar este mi testamento y postrimera volun-

.. tad dentro del termino dispuesto par derecho, 0 el demas que necesitaren,
que ese les prorrogo; y relevo de fianzas a la Senora dona Maria Violante
por la entera satisfacci6n que en ella tengo, y de que mirani y atendera
nuestros hijos.

"Y cumplido y pagado este mi testamento, en el remanente que quedare
de todos mis bienes, derechos y acciones, despues de deducido el quinto de
ellos, desde luego instituyo y nombro por mis unicos y universales here.
deros a los dichos mis hijos, don Francisco Xavier, dona Mariana, don
Juan Joseph, dona Maria Theresa de Vertiz y Salcedo, para que 10 hayan,
y gocen y hereden por iguales partes con la bendici6n de Dios y la mia. Y
de 10 que quedare Iiquido de la importancia del quinto de mis bienes, des.
pues de deducidos los costos de mi funeral y entierro, misas y demas man­
das, Ie hago gracia y donaci6n por via de legado a la dicha dona Maria
Violante Vives y Salcedo Enriquez de Navarra, mi esposa, en atenci6n at
mucho amor y carino que la tengo; y revoco y anulo otros qualesquiera
testamentos, y codicilos y poderes que antes de este haya hecho por escrip­
to de palabra, 0 en otra forma, para que no valgan, ni hagan fe, salvo este
que ahora otorgo, que quiero que vaIga por mi testamento y ultima volun·
tad, por la via y forma que mejor haya lugar de derecho. En cuyo testi.
monio 10 otorgo asi en este Real de Sefior San Joseph del ParraI, en veinte
y quatro dias del mes de septiembre de mil setecientos treinta y ocho anos,
siendo testigos don Thomas Ruiz de Avendano, Justicia Mayor de este Real,
eI R. P. Fray Francisco Xavier de Castaneda, Guardian del Convento de
Nuestro Senifico Padre San Francisco, del Valle de San Bartolome, el
Licdo. don Juan Bautista Pavia Davalos, Abogado de las Reales Audien­
eias destos reynos, don Juan Antonio Fernandez de la Cavada y Joseph de
Puente y Andrade, presentes; e yo el Escribano de Gobernaci6n de este·
Reyno y PulJIico de este dicho Real, doy fe conozco al senor otorgante y
que a 10 que parece, segun concuerda con las razones y palabras que pro-
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fiere, esta en su entero juieio y memoria y que asi 10 otorgo y firmo.-Don
Juan Joseph Vertiz r Hontaii6n.-Ante mi, Juan Joseph de Arespacocha­
ga, Escribano de Gobernacion y Publico."

En el margen: "Feeho y dado testimonio, doy fe." Sefialado con ru·
hrica del Eseribano.

Archivo Municipal. Parral, Chih.
Protocolo, ano 1738.
Ff. 45·48 v.

VI

ACTA DEL ENTIERRO DEL GOBERNADOR Y CAPITAN GENERAL

DE YUCATAN Y LUEGO DE NUEVA VIZCAYA, DON

JUAN JOSE DE VERTIZ Y HONTANON

1738

En el margen: "Don Juan Joseph de Vertiz y Hontanon."

"En once de oetubre de mil seteeientos treinta y oeho anos, en el Pres.
biterio de la Iglesia del Convento del Patriarca San Francisco de Asis, de
,este Real de San Joseph del Parral, se dio sepultura con cruz alta, vigilia
y al siguiente dia Misa Cantada, al cuerpo del Senor don Juan Joseph
de Vertiz y Hontaiion, Caballero de la Orden de Santiago, Gobernador y
Capitan General que fue de la provincia de Campeche, y despues de este
Reyno de la Nueva Vizcaya. Fue casado y velado, segUn orden de Nuestra
Santa Madre Iglesia con la Senora dona Maria Violante Salcedo, Senora
de Pamis, en el Reyno de Valencia. Murio bajo la disposicion testamen­
taria que otorgo en este dicho Real, ante don Juan Joseph de Arespacocha­
ga, Secretario de Gohierno y Escribano Publico de este dicho Real. Se Ie
,administraron durante su enfermedad los Santos Sacramentos de la Peni·
tencia, Sagrado Viatico y Extremauncion; y para que conste 10 firme.-Br.

Joseph Ochoa de Herive."

Archivo de la Iglesia Parroquial.
Parral, Chih.
.Entierros, libro VI. Ff. 151.
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VII

TESTAMENTO DEL VIRREY DE BUENOS AIRES, TENIENTE

GENERAL DON JUAN JOSE DE VERTIZ Y SALCEDO

1798

"Testamento del Excmo. Sr. don Juan Jose de Vertiz y Salcedo.-30 de
marzo de 1798.

"En el nombre de Dios, Todo Poderoso, Amen. Yo, don Juan Jose de
Vertiz y Salcedo, Hontan6n, Enriquez de Navarra, Senor de Pamis, Caba­
llero Comendador de Puerto-Llano, en la Orden de Calatrava, Gentil-Hom­
bre de Camara de S. M. con exercicio y Teniente General de sus Reales
Exercitos, &c., natural de la Ciudad de Merida, Capital de la Provincia
de Yucatan, Reyno de Nueva Espana, de estado soltero, vecino de esta
Corte, hijo legitimo y de legitimo matrimonio del Senor don Juan Jose
de Vertiz y Hontan6n, Caballero de la Orden de Santiago, natural de la
Ciudad de Tafalla, Reyno de Navarra, oriundo de la Casa Titular de Ver­
tiz, Machicotenia, del Lugar de Oyeregui, del dicho Reyno, y de la Senora
dona Maria Violante Salcedo, Enriquez de Navarra, que 10 fue de la Ciu­
dad de Valencia, ambos al presente difuntos; hallandome por la Divina
Misericordia bueno y sano, y en mi entero y cabal juicio, memoria yen·
tendimiento natural, creyendo y confesando como firmemente creo y con·
fieso el altisimo inefable misterio de la Beatisima Trinidad, Padre, Hijo
y Espiritu Santo, Tres Personas distintas y un s610 Dios verdadero, y todos
los demas misterios y sacramentos que tiene, cree y confiesa Nuestra Santa
Madre la Iglesia Cat6lica, Apost6lica, Romana, en cuya verdadera fe y
creencia he vivido, vivo y protexto vivir y morir como cat61ico fiel cristia.
no, tomando por mi intercesora y protectora a la siempre Virgen e inmacu.
lada Serenisima Reina de los Angeles, Maria Santisima, Madre de Dios y
Senora nuestra, el Santo Angel de mi Guarda, los de mi nombre y dmro­
cion, y demas de la Corte Celestial, para que impetren de Nuestro Senor
y Redentor Jesu-Cristo, que por los infinitos meritos de su preciosisima
vida, pasion y muerte me perdone todas mis culpas y lleve mi alma a gozar
de su beatifica presencia; temeroso de la muerte, que es natural y precisa
a toda criatura humana, y su hora incierta, para estar prevenido con dis·
posicion testamentaria quando Begue, resolver con maduro awerdo y reo
flexion 10 concemiente al descargo de mi conciencia, evitar con la claridad
las dudas y pleitos que por su defecto pueden suscitarse despues de mi fa­
llecimiento, y no tener en aquella hora cuidado alguno temporal, que me
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obste pedir a Dios de todas veras la remisi6n de mi3 pecados; otorgo, hago
y ordeno mi testamento en la forma siguiente:

P "Primeramente: Encomiendo mi alma a Dios Nuestro Sefior, que
de la nada la cri6 y el cuerpo a la tierra, de que fue formado, el qual he·
cho cadaver mando se amortaje con el manto capitular y habito de Caba·
llero de la Orden de Calatrava, de que soy individuo; y si falleciere en
esta Corte, se me de sepultura en la b6veda de la Capilla de Nuestra Sefio­
ra de la Soledad 0 Dolores, que se venera en el Convento de PP. de Ia
Victoria, sin pompa ni ostentaci6n aiguna; y si muriere fuera de esta Corte,
es mi voluntad el que se me entierre en la Capilla 0 Iglesia donde hubiere
Ia expresada imagen de Nuestra Senora de Dolores 0 Soledad.

2~ "Mando que en la citada Iglesia 0 Capilla de Nuestra Sefiora de la
Soledad se digan en los dias de mi entierro y novenario mil misas rezadas,
dando pOl' cada una la limosna de seis reales de ve1l6n, 0 como mas bien
parezca a mis testamentarios, sin perjuicio de las que corresponden por Ia
quarta parte a la parroquia.

3.... "Encargo muy particularmente a los mismos mis testamentarios
cumplan las mandas piadosas, que reservadamente les tengo encomenda­
das, y en especial la de mi devoci6n a Maria Santisima de los Dolores.

4 .... "Es mi voluntad se digan en el Convento de Santo Tomas de esta
Corte las misas que Uaman de San Vicente y se de Ia limosna de costumbre.

5/,l "Mando igualmente que en la Iglesia Parroquial donde sea feligres
al tiempo de mi muerte, se digan los oficios de estilo y por ellos se de la
limosna acostumbrada, y ademas por una vez y raz6n de ofrenda cien duo
cados de ve116n.

6'" "Lego pOl' una vez para la conservaci6n de los Santos Lugares de
]erusaIen y Tierra Santa, redenci6n de cautivos cristianos y demas mandas
forzosas ciento y cinquenta reales de ve1l6n; y otros tantos, con arregio al
Real precepto, a los Reales Hospitales de esta Corte, con cuya limosna
aparto a todos del derecho y acci6n, que podian pretender a mis bienes.

7.... "Para descargo de mi conciencia declaro que hallandome en pose·
si6n del Mayorazgo de Pamis por muerte de mi hermano don Francisco
Xavier y sus hijos, ocurri6 la de mi primo, don Manuel Maria Salcedo y
Mateu, poseedor que era del vinculo de los Salcedos, del que tome pose­
si6n el ano de mil setecientos noventa y cinco, interin se reconocian las
fundaciones; pero habiendo resultado de ellas tener incompatibilidad real
y lineal ambos mayorazgos, segun se halla executoriado en la Real Audien­
cia de Valencia; desde luego eligiendo para mi disfrute el Sefiorio de Pa­
mis, cuyo valor difiere poco del de Salcedo, cedi este en mi sobrino don
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Juan Jose Carrillo y Vertiz, hijo mayor de mi mayor hermana dona Maria
Ana Vertiz; y hallandome con poderes suyos, los substitui para que en su
nombre se tomase la debida posesi6n del tal mayorazgo que Ie correspon·
da, como en efecto se verific6 en el ano de mil setecientos noventa y siete,
y mande que todos los frutos y rentas que haya rendido desde su vacante
por el fallecimiento del nominado mi primo don Manuel, se entreguen al
referido mi sobrino don Juan Jose, llevandose cuenta exacta y separada
de todos para este efecto.

8~ "Asimismo declaro que despues de mi fallecimiento debe suceder
en el vinculo fundado por mi tercer abucIo materno, don Alvaro Vives y
Sopena, el hijo mayor que hubiere quedado de mi menor hermana dona
Maria Teresa Vertiz, sus hijos y sucesores, sucediendo a falta de var6n,
hembra conforme a 10 dispuesto en el citado vinculo, y encargo muy par.­
ticularmente a mis sobrinos que sobre esta sucesi6n no tengan pleito, pues
la declaraci6n que dejo hecha es conforme en todo a la enunciada ejecu­
toria de la Real Audiencia de Valencia, librada en veinte y tres de enero
de mil setecientos quarenta y ocho, en la qual se declara la incompatibili.
dad real y lineal del vinculo de los Salcedos y del Senorio de Pamis.

9" "Advierto a mis albaceas que verificado mi fallecimiento, uno de
los primeros cuidados de mi sobrino, Brigadier Conde de Casa-FI6rez, y
por su falta otro de mis albaceas, sera el de abrir un pliego que cerrado
y sellado queda rotulado a su nombre y dentro de el otro pliego que dice:
«e£ectiva llave que se entreg6 al Teniente General don Juan Jose de Vertiz,
quando jur6 el empleo de Gentil-Hombre de Camara de S. M. con exerci­
cio», la que se entregara, retirando mi recibo para libertar por este medio
a mis sucesores del muy costoso cargo que se les podria hacer por su per­
dida 0 extravio.

10· "Tengo en un legajo separado y rotulado al Conde de Casa-F16rez,
con un indice general, mi fe de bautismo y confirmaci6n y los Reales Des­
pachos de los empleos, gracias y comisiones que he obtenido, con otros im­
portantes papeles, para que los conserve dicho Conde, por estar casado con
Ia parienta mas inmediata que tengo, como es mi sobrina dona Maria Ra­
faela Gutierrez de Teran, y haga de ellos el uso que Ie tengo comunicado
y halle por mas conveniente.

1r' "Existen en varios legajos los recibos de la entrega general que
hice a mi sucesor en la Inspecci6n General de Milicias, el Teniente General
don Luis Godoy, de los caudales y papeles que existian en mi poder perte.
necientes a la construcci6n y subministraci6n del vestuario general de mi­
Iicias y reditos que habian producido los ocho millones de reales impues-
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tos en los Cinco Gremios Mayores de Madrid; y en su cOl1sequencia y en
la de no quedar asunto alguno pendiente del tiempo que estuvo a mi car­
go la Inspeccion General de Milicias dirigi a dicho mi sucesor todos los
documentos que obraban en mi poder para que como pertenecientes a la
Secretaria se archivasen en ella, como se executo.

12· "Dejo en otro legajo los expedientes consultados a S. M. por la
Junta de Generales desde su restablecimiento en Real Orden de veinte y
quatro de marzo de mil setecientos noventa y dos, cuyo indice acompana.
Todos estos expedientes se entreganin al Oficial General que pOl' mi falta
quedare de Presidente de la Junta, exigiendo de el el correspondiente res­
guardo y dando aviso de esta diligencia, si pareciere preciso al Senor Se­
cretario de Guerra.

13~ "Quando march6 al Exercito del Rose116n el Teniente General don
Jose Moncada, dejo en mi poder ciento y sesenta onzas de oro de que Ie di
resguardo, que admitio con repugnancia, pero en el desgraciado dia pri­
mero de mayo de mil setecientos noventa y qualro, habiendole tornado los
enemigos su equipage, perdio con el dicho resguardo, por 10 que Ie di su
duplicado, que a su regreso a esta Corte Ie satisfice, como consta por su
recibo de veinte y ocho de febrero de mil setecientos noventa y seis, 10 que
advierto pOl' si en alglin tiempo viniese alglin frances u otra persona a re­
cIamar con dicho primer resguardo no se Ie satisfaga pOl' motivo alguno.

14' "Declaro no debo cantidades algunas y que las raciones de criados
y cuentas de oficio de la casa las satisfago puntualmente por meses.

IS'" "Declaro por bienes mios propios, que he adquirido justamente,
y al presente poseo quinientas acciones en el Banco Nacional de San Car­
los, desde el nlimero setenta y siete mil quinientos sesenta y seis hasta el
setenta y ocho mil sesenta y cinco, ambos inclusive, que me costaron un
mill6n cinquenta mil reales de velJ6n. Asimismo tengo en el dia en cin·
quenta Vales Reales de a treseientos pesos, doscientos veinte y cinco mil
ochocientos ochenta y dos reales y doce maravedies de ve1l6n, sin los pre­
mios. Asimismo me pertenecen diez acciones de a quatro mil reales vellon,
que tengo puestas en el Real Emprestito de cien millones.

16" "Dejo como bienes, que son tambien mios, una vajilla de plata
con peso de mas de seis mil onzas, el equipage, menage de casa, libreria,
&c., con varias alhajas de brillantes, oro y plata, de que se hallara una
memoria 0 lista circunstanciada, expresando su valor al poco mas 0 menos
por calculo prudencial; de todos los quales bienes, y de los derechos y ac­
ciones, como de quanto me pertenezca, al tiempo de mi fallecimiento, se
hara formar inventario extrajudicial por mis albaceas, y de todo 10 que yo
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particularmente no dispusiere se vendeni en publica almoneda, sin inter­
venci6n de J usticia ni Jefe Militar.

17~ "En uso de las facultades que me concede el derecho y privile­
gios del fuero militar, en especial de la Real Cedula de veinte y quatro
de octubre de mil setecientos setenta y ocho, expedida por la via de Gue­
rra, en que S. M. declara que los individuos del fuero de Guerra pueden
en fuerza de sus privilegios otorgar por si su testamento en papel simple,
firmado de su mano, 0 de otro cualquier modo, en que conste su voluntad,
o hacerlo por ante Escribano con la formula y c1ausulas de estilo, y que
en la parte dispositiva pueden usar a su arbitrio del privilegio y faculta­
des que les da la Ley Militar, la civil 0 la municipal; declaro que entre
mis papeles, 0 en persona de toda mi confianza se encontrani un pliego ce­
rrado con la nota de disposicion, memoria y suplemento de mi testamento,
y dentro de el un pape! que principia con las palabras: «Alabado sea el
dulcisimo nombre de Jesus y Maria» -escrito de mi letra, 0 firmada por
mi, quiero y es mi expresa y determinada valuntad que se guarde, cumpia
y execute quanto contenga, reputandolo por parte esencial de este mi tes­
tamento, con la prevenci6n de que si en dicha pape1 0 memoria reformare,
anulare, revocare 0 alterare parte de este mi testamento, se entendeni re­
formado, anulado, revocado 0 alterado, pues necesariamente se ha de guar­
dar y cumplir quanta contenga la citada memoria; y respecto de no tener
heredero forzoso, es mi voluntad que todos los bienes antes expresados,
que resultaren estar existentes, por no haber yo dispuesto de enos 0 parte
de enos en vida, se distribuyan y los hereden las personas que refiero pOl'
menor en mi citada memoria, papel 0 suplemento a este mi testamento, sin
variaci6n, pues esta es mi determinada voluntad.

18.... "Para el cumplimiento de 10 expuesto en este mi testamento y pa­
pel 0 memoria a que me refiero, nombro por mis albaceas y testamentarios
a los Senores Brigadier don Jose de Florez Pereira, Exento de la Compa­
nia Americana de Reales Guardias de Corps; al Excmo. Sr. don Manuel
de Arista Moron, Teniente General de los Reales Exercitos, y Teniente Co­
ronel de Reales Guardias Espanolas; a don Joaquin Jose de Navasqiies,
del Consejo Real de las Ordenes; al Coronel don Benito Vial; a don Jose
Cano, Caballero de la Distinguida Orden de Carlos Tercero y Sargento
Mayor del Reximiento Provincial de Burgos; a don Manuel Cambronero,
Secretario de la Presidencia de Castilla, y a cada uno de ellos in solidum,
y a todos pido y encargo por la mucha confianza que me merecen, el que
procedan pOl' si, sin intervencion judicial, y luego que yo fallezca se apo­
deren de mis bienes, y aun quando este mi hercdero 0 herederos ausentes,
sin persona que los represente, igualmente procedan al inventario y venta de
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mis hienes en almoneda, 0 {uera de ella, todo extrajudicialmente, y a la
distribucion de la herencia, mandas y legados, conforme dejo dispuesto en
este mi testamento, y 10 estuviere en el suplemento 0 memoria de que llevo
hecha mencion; y es mi voluntad que los interesados, en parte 0 el todo de
mis bienes, no reclamen judicialmente 10 que mis testamentarios practi.
casen, pues si 10 contrario hiciesen, en el misrno hecho los privo de la man·
da, legado 0 parte que les hubiere asignado, y desde ahora para entonces
ratifieo quanta mis testamentarios hicieren, como si expresamente hubiere
sido por mi mandado, para 10 qual les concedo las facultades y poder am·
plio que necesiten, y la de que su encargo les dure no solamente el ano le­
gal, sino es tambien el mas tiempo que fuere preciso, pues se 10 prorrogo;
y asimismo quiero y es mi voluntad que si por alguno se reclamare esta
mi ultima disposieion, bajo de pretexto de nulidad, por falta de algun reo
quisito legal, u ot1'a razon que alegue, en el mismo acto en que 10 reclame
quede desheredado el y sus descendientes, y sin derecho alguno a mis bie·
nes, aun quando este expresamente Hamado para que suceda en parte de
ellos; y pido a mis testamentarios proeuren pOl' quantos medios sean posi.
bles el que subsista esta mi voluntad, segun y en la forma que va propuesta.

"Y por el presente mi testamento revoco y anulo todos los testamentos
y demas disposiciones testamentarias que antes de ahora haya formalizado
pOl' escrito, de palabra 0 en otra forma para que ninguna valga, ni haga
fe judicial, ni extrajudicialmente, excepto este mi testamento y memoria
citada, que quiero y mando se estime y tenga por tal y por mi ultima deli.
berada voluntad en la via y forma que mejor lugar haya en derecho. Y asi
10 otorgo ante el presente Escribano de S. M., del numero de esta villa
de Madrid y de la Subdelegaci6n General de Penas de Camara y Gastos de
J usticia del Reyno, en ella a treinta de marzo de mil setecientos noventa y
ocho, siendo testigos los Sres. don Benito Vial, Coronel de Infanteria, don
Jose Maria Cano, Caballero de la Real y Distinguida Orden Espanola de
Carlos III, Sargento Mayor del Regimiento Provincial de Burgos, y don
Juan Manuel Bosque, Ayudante Mayor del de Salamanca, vecino residente
de esta Corte. Y el Excmo. Senor otorgante, a quien doy fe conozco, 10 fir.
mo.-Juan Joseph de Vertiz. (Rubrica.)-Ante mi, Tomas de Sancha y
Prado."

Archivo Historico de Protocolos.
Alberto Bosch 4, Madrid, Espana.
Protoco]o Num. 22240, del Escribano
Tomas de Sancha y Prado.
Ff. 503-511 v.
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VIII

ACTA DEL ENTIERRO DEL VIRREY DE BUENOS AIRES, TENIENTE
GENERAL DON JUAN JOSE DE VERTIZ Y SALCEDO

1798

"El Excmo. Senor don Juan Jose de Vertiz y Salcedo Hontanon Enri­
quez de Navarra, Senor de Pamis, Caballero Comendador de Puertollano
en la Orden de Calatrava, Gentilhombre de Camara de S. M., con ejercicio
y Teniente General de sus Reales Ejercitos, de estado soltero, natural de
la ciudad de Merida, Capital de la Provincia de Yucatan, Reino de Nueva
Espana, hijo de legitimo matrimonio del senor don Juan Jose de Vertiz
Hontanon, Caballero del Orden de Santiago, y de la senora dona Maria
Violante Salcedo Enriquez de Navarra, difuntos, parroquiano de esta igle­
sia, calle de las Rejas, casas que habita la Marquesa de San Andres, viuda.
Otorgo su testamento en treinta de marzo del corriente ano, ante don To­
mas de Sancha y Prado, Escribano de S. M. y del Numero, de esta villa;
en el que senala mil misas rezadas con limosna de seis reales, y las que
llaman de San Vicente con la acostumbrada. Nombrando por testamenta­
rios a los senores Brigadier don Jose de Florez Pereyra, exento de la Cam­
pania Americana de Reales Guardias de Corps; al Excmo. Senor don Ma­
nuel de Arista Moron, Teniente General de los Reales Ejercitos y Teniente
Coronel de Reales Guardias Espanolas; al senor don Joaquin Jose de Na­
vasqiies, del Consejo Real de las Ordenes, y a otros varios senores; insti­
tuyendo por herederos a los senores don Juan Jose Carrillo y Vertiz, a dona
Maria Rafaela Gutierrez de Teran, Condesa de Casa FlOrez, sus sobrinos.
Recibio los Santos Sacramentos, murio en treinta de Julio de mil setecien­
tos noventa y ocho. Enterrose en el Convento de Padres de la Victoria de
esta Corte, de secreto, con licencia del senor Vicario, y para que conste 10
firmo.-Fr. Ramon Martin (Rubricado)."

Archivo de la Iglesia Parroquial de San Martin.
Madrid, Espana.
Entierros. Libra 25, Ff. 302 v.
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